

优质电力赋能“百千万工程”高质量发展

“电力便利店”开进从化乡村 村口就能办业务

■新快报记者 王彤 通讯员 张超

广州从化位于广州最北端,且有许多地区属于农村,如何让从化的农村人口用上优质电?自广东省委实施“百千万工程”以来,南方电网广东广州从化供电局探索形成了“电力便利店”进村社供电服务新模式,在全区221条行政村全面铺开实施“四个服务”,有效解决了偏远村社办电、用电难题,为乡村经济发展提供更优质的电力保障。

主动服务

“电力便利店”开在村口

一辆并不崭新的小车开在崎岖的乡间小路上,车上放着一顶帐篷、一张桌子、八副椅子、几本册子。到了从化区吕田镇梅树村村口,从化供电局吕田供电所“电力村官”朱婉君和同事把装备摊开,一个能给村民提供办电服务的“电力便利店”就这样搭好了。

从化区是广州11个区中面积最广、常住人口密度最低的区。据统计,从化农村面积占全区总面积的84%,近半数以上村社属于偏远农村,服务距离远,村社距营业厅平均超30公里,最远村社吕田镇梅树村距吕田供电所营业厅达40公里。

“很多村民往返供电所和家里用时需要一个小时。”朱婉君告诉记者,基于此,从化供电局创新提出“电力便利店”进村社服务群众工作,为客户提供缴费咨询、家庭用电安全检查等一站式电力服务,真正实现“用电办电足不出村、服务零距离”。



■“电力便利店”进村社活动现场。



■“电力便利店”人员上门为孤寡老人服务。

朱婉君说,吕田供电所负责29条村的用电。“其中2条村确定为重点关注村,我们每月去一次,另外27条村一季度内覆盖一次。”

一站服务

足不出村即可一站办理用电业务

吕田镇桂峰村,今年42岁的腊味厂老板陈勇打开保温箱,查看腊肉的制作情况。闻着日渐浓郁的肉香,他露出了欣慰的笑容。陈勇精选本地土猪肉制作咸香特色腊味,年产约四千斤,在珠三角颇受欢迎。

“刚好‘电力便利店’工作人员主动上门服务,告诉我如何办理‘柴改电’业务,经过供电人员多次讲解以后,我们全面改进成了电加工方式,不仅降低产品对于天气的依赖,提高了产量,而且老客户还说口味更佳了。”陈勇说。

“柴改电”业务办理起来难吗?陈勇摇摇头,说:“我同意后,供电所就帮忙搞掂了。我没为改电出过村。”

据悉,从化供电局通过“线上+线

下”方式为群众提供一站式便捷服务,用户足不出村即可一站办理用电报装、电费缴纳、用电咨询、光伏接入、充电桩报装等业务。

联合服务

以前跑半个月,现在一两天搞掂

毛小姐在外地做了20年服装工作。今年初,她回到家乡从化温泉镇南平村,开了一家民宿,名为“柿子树民宿”。毛小姐说,要开民宿,原本的用电容量不足,于是向供电局提出了增容的想法。

从化供电局在做了充分调研后,提出“村级审批+镇级备案”低压业扩报装模式,并于2022年9月率先在南平村推行,将可供电证明的开具权限下放至村委会,属地供电所凭村委会证明受理村民用电报装需求,供电所按月将报装清单向上级部门报备。以往村民办理用电报装至少要跑两个政府部门盖章,花费半个月左右,现在只需要到村委会开具一份证明,一两天就可以完成用电报装申请。

据悉,“用电报装新模式+24小时用电服务”制度推行后,从化居民业扩报装量提升400%,用户报装容量提升500%,不少村民得以搭上乡村旅游的快车,村社集体和人均收入较2016年分别提升3.8倍和1.35倍。

上门服务

为孤寡老人完成全屋线路改造

“阿伯,冬天不要同时开太多大功率电器,有事打我电话!”12月4日,从化吕田供电所的“电力村官”陈锦心对陈伯说。

作为重点关注对象,上个月,陈锦心和同事在上门巡查的时候发现,80多岁孤寡老人陈伯家的线路简陋,一个插板上连接了电饭锅、开水壶、照明灯等电器,十分危险。于是,供电所便帮陈伯重新改造了全屋线路。这次,陈锦心再仔细检查,并未发现任何用电异常。

乡村振兴不应有“掉队人”。新快报记者了解到,从化供电局着力打造“特殊人群用电服务队”,主动为困难群众和孤寡老人、留守老人、行动不便者等特殊人群提供用电业务、电表后线路修复、家电设备更换、漏电隐患排查、设备定期检查等需求上门服务。目前“特殊人群用电服务队”已全覆盖从化所有村社,为近百名孤寡老人提供了安心用电服务。

广州从化供电局党委书记、总经理叶洪江表示,从化供电局将持续优化“电力便利店”服务新模式,把惠民生、暖民心、顺民意的工作落实到位,为“百千万工程”落地从化提供坚强可靠的电力供应保障。

珠江新城东区设计方案公布 跑马场将再次起跑

此前方案征集公告要求,将珠江新城东区打造成“公园+”“体育+”特色片区

广州市天河区珠江新城东区马场地块的规划建设一直备受关注。近日,据清华建筑设计院消息,在《珠江新城东区优化提升城市设计概念方案征集》最终评审中,清华大学建筑设计研究院有限公司(THAD)与波士顿国际设计BIDG联合体方案被评为中标方案,承担竞赛整合与设计深化工作。城市设计过后,片区将如何提升?新快报记者翻阅了相关资料,发现该片区拟优化为“公园+”“体育+”特色片区。

■新快报记者 陈慕媛

链接珠江新城CBD和金融城的桥梁
2021年,中国政府采购网挂出一份《天河区马场地块功能提升发展策划项目竞争性磋商公告》(以下简称《公告》),对马场地块进行功能提升发展策划项目招标。《公告》要求,按照粤港澳大湾区核心城市、广州打造全球活力城市和“老城市新活力”的发展要求,对马场地区进行科学定位。同时,要对标分析北京SKP等国际著名CBD地区,分析其在开发强度、功能构成、空间形态等方面特征,提炼马场地块可参照的经验。一时间,“SKP进驻广州”的消息开始流传。今年,招标工作加速推进,规划范围从跑马场扩大到整个珠江新城东区。新快报记者留意到,城市设计概念征集方案没提及SKP字眼。

珠江新城东区东临广州金融城,南望琶洲互联网创新集聚区,北接环五山策源区,区位优势明显。此轮规划范围东至华南快速、北至黄埔大道西、西至猎德大道、南至临江大道,总面积约3.5平方公里。

新快报记者查阅资料发现,今年3月,广东省政府采购网上发布《广州市规划和自然资源局城维计划-城市设计编制及技术咨询服务(珠江新城东区规划



优化)》的合同公告。5月,在广州市规划和自然资源局官网,《珠江新城东区优化提升城市设计概念方案征集》(以下简称《方案征集》)公告发布。《方案征集》面向全球征集设计方案,通过珠江新城东区联动珠江新城核心区及国际金融城,融合时尚消费、数字科创、公共服务、绿色休闲等功能,将珠江新城东区打造成为一个“公园+”“体育+”的综合发展特色片区,全面提升城市品质和竞争力。

《方案征集》旨在推进粤港澳大湾区和国际消费中心城市建设、推动广州中央活力区及珠江经济发展带的高质量发展,探索研究将珠江新城东区打造成为链接珠江新城CBD和金融城的桥梁及中心地带的可行性,优化片区交通条件,提升公共服务能力,提高环境空间品质。

延续东区体育休闲功能的历史记忆

《方案征集》还提出五大设计原

则。首先,塑造珠江新城东区高质量发展样板。再者,提出高效、便捷的交通应对方案。

新方案要打造人文亲厚品质化花园城市名片。注重“以人为本”的理念,探索在项目内构建完善的文化、教育、医疗、体育等的配套设施。考虑珠江新城东区与周边地区公共空间体系的连续性,营造对接区域空间格局、人性化且富有活力的地上地下一体化高品质公共空间及慢行体系,以满足片区高质量工作、生活及休闲需求。

同时,延续城市文脉、场所历史记忆。充分挖掘珠江新城建设以来的发展历程及脉络,延续东区体育休闲功能的历史记忆,并整合最新发展需求,集聚各高端要素,协调场所景观和文化特征,打造一个以体育休闲为特色IP,立体复合的城市公共活动中心。

最后是营造国际视野兼具岭南特色的未来街区。打造一个独一无二的体现无界共享的多层次地表交互空间、紧凑集约的现代活力街区、错落有致高低起伏的建筑集群,富有广州生活文化氛围、体现岭南文化精神内涵的未来城市新意象。